

中图分类号:K892.28 文献标识码:A 文章编号:1004-8634(2015)01-0143-(10)  
DOI:10.13852/J.CNKI.JSHNU.2015.01.016

## 评近代上海的会馆(公所)、同乡会

郭绪印

(上海师范大学 人文与传播学院,上海 200234)

**摘要:** 近代上海是典型的移民城市,上海大都市文化史上存在过客籍工商业者在沪地建立的会馆(公所)、同乡会,这些团体促进了上海的工商业繁荣与上海城市多元文化的发展,从侧面反映出中国民族工商业者成长史上的民族性特色。这些会馆(公所)、同乡会,运用章程、条例、规则管理内部,成为近代早期实行“自治”的单位,其内部也实行了民主制管理方式。在其对外方面,依靠守法、维权处理社会各方面的关系,是上海早期出现的向往法制的团体。它是上海城市近代化历史上不可忽视的记录。

**关键词:** 上海;会馆(公所);同乡会;主要功能和作用

### 一、客籍商帮云集沪地与会馆(公所)的出现

会馆(公所)作为商人组织早在唐宋时期已经存在。<sup>①</sup>但“会馆”这一名称的出现“则迟至明永乐年间(1403—1424)”。<sup>②</sup>有档案史料和碑刻资料证实的上海最早的会馆是成立于清顺治年间(1654—1661)的关山东公所(为关东和山东商帮联合建立)。<sup>③</sup>会馆(公所)最兴盛的时期是在清末到抗日战争之前。但直到抗日战争后,其数量上仍有增加,一直存在到新中国建立初期。

处于长江与东海交汇处的上海,虽然根据崧泽文化遗址发现6千年前已经(在广义的上海地区——崧泽)出现了农业、饲养业,但直到北宋时仅是个有集市贸易的小渔村。南宋建镇,元代设县,明代建城。当苏州、松江成为商贸名城时,上

海尚不显眼。但是,上海的地理位置得天独厚,江河水系的变迁也越来越有利于上海的发展。原先作为航运要道的吴淞江(原名松江,即今苏州河)水道淤塞渐为细流,其水路交通要道的地位被黄浦江所代替,原先处于商贸要道、兴盛一时的青龙港因水系变迁而衰落,随之而来的是上海商贸地位的崛起。明永乐二年,官府组织了黄浦江下游的巨大疏浚工程,动员20万民工,完成了江浦合流,形成了沟通海内外的航道。古代没有汽车、火车、飞机的条件下,水路交通是否便利决定着城市的命运。上海不仅沿江靠海水路交通便利,而且是水稻和棉花的产地,明代棉花生产已成为上海主要的农产品,与此相适应的是棉纺织业的发达,被誉为“木棉文绫,衣被天下”。在棉纺业和航运业带动下,各地商旅云集沪地,“富商巨贾操重资来市者,白银动以数万两,少亦万计”。各地商旅

收稿日期:2014-04-02

作者简介:郭绪印,山东定陶人,上海师范大学人文与传播学院教授,主要从事中国近现代史研究。

多乘沙船来沪,载来的货物多为银、铜、海产、漆器、砂糖等。上海不仅水路交通便利,而且处于东亚大陆海岸线的中介,成为海上航运和货物转口的中继站,成为优越的商品集散地、天然的商贸中心。凡位于江河海口的城市,必须有优良的腹地才能有广阔的发展前途,上海不仅有长江流域辽阔的腹地,而且腹地土地肥沃、物产丰富、人口稠密,有纵横的水网相通,为上海的发展提供了用之不竭的物资和取之不尽的劳动力资源。

商贸繁荣吸引各地商帮来沪,而商帮大批来沪又促进了沪地繁荣。“在清代中叶,上海城镇已有大小街道60多条,其中既有专卖从广东、福建转运来沪之洋货的里、外洋行街,也有专以买卖大豆和棉花、布匹的豆市街、花衣街,也有以专卖本地手工业产品闻名的竹篾街、芦苇街。”<sup>④</sup>如今上海的咸瓜街,就是以福建商帮卖咸黄鱼而得名的(闽语“咸鱼”音近似“咸瓜”)。这些说明客籍商帮来沪后,以其各地物产运来沪地,在沪地形成了许多不同的行业,显示出各不相同的物缘、业缘文化。

各地商帮来沪经商者,有的暂留沪地,有的定居沪地,他们为了在沪生存、发展,建立起以互助和互济为目的,用于集会、祀神的“馆”、“所”,这就是会馆、公所的来历。

## 二、会馆(公所)的地缘、亲缘、物缘、业缘文化

老上海的会馆与公所仅是名称上的不同,并无性质上的区别。碑刻资料显示:“会馆者,集邑人而立公所也。”<sup>⑤</sup>这就明确指出了会馆就是公所。上海开埠前,商品经济已经比较发达,商业贸易的兴盛吸引了众多外地商帮来沪经商,他们自称“旅沪”商帮,其中多数定居沪地,实际上是客籍商业移民。

各地来沪的商帮,为摆脱势单力薄、举目无亲的处境,凭着地缘(同乡)关系产生出亲缘文化心态。也就是当举目无亲的情况下,感觉到同乡是最亲切的,意识到同乡之间互助的必要性,于是在上海建立起以地缘为纽带的互助性团体,即同乡团体。这些同乡团体的机构名称也就是“会馆”或

“公所”。各客籍会馆或公所是由各地旅沪商帮组成的,有的以省为单位,如广东帮、山东帮、安徽帮、山西帮、福建帮等;有的以府、州为单位,如广肇(广州、肇庆)帮、泉漳(泉州、漳州)帮、宁绍(宁波、绍兴)帮、豫章(南昌)帮等;有的以几县或一县为单位,如揭普丰(广东的揭阳、普宁、丰顺三县)帮,吴江(江苏吴江一县)帮等。这显然是以地缘(同乡)关系结成的帮,是以地缘为基础的。

老上海的会馆(公所)又可分为地缘性(同乡性)和业缘性(同业性)两种类型。据不完全统计,老上海的地缘性即同乡性会馆(公所)近60所;而同业性会馆(公所)有300多所。各行业都有自己的行业组织即同业性的会馆(公所),连卖鸡蛋、卖酱菜的也不例外。

各地商帮建立的会馆(公所)都具有物缘和业缘文化特色。这些客籍商帮早期来沪的从业范围多与其故乡物产以及地方性的经营传统有关,如闽地、潮地是产糖地区,闽帮、潮帮来沪的糖商较多;徽州地区盛产茶叶,徽商来沪的茶商较多。以此类推,山东帮多来沪经营柞蚕丝、土布业;关东帮多经营豆业;南京帮多经营珠宝业;苏州帮多经营丝绸、珠宝业;宁波、绍兴帮多经营传统的钱庄业、建筑业、酒业;杭州商帮多经营丝绸业(如钱江会馆为杭州绸商的公所);沙布公所为江苏海门、南通棉业商人的公所;浙湖绉业公所为湖州丝绸商人的公所;金陵染业公所为南京染坊主的公所;桂圆公所基本上是福建籍的桂圆、黑枣业商人的公所;米麦杂粮公所是江浙粮商的公所;花糖洋货业公所(即点春堂)为福建建宁、泉州商人的公所;盛泾绸业公所为江苏盛泽、王江泾绸商的公所等。这种各地商帮,依据各地方物产的优势,分别经营各种行业的现象,整体上反映出地缘文化(地区特点的文化)、亲缘文化(同乡关系而产生亲缘文化)、物缘文化(物产特点的文化)、业缘文化(行业特点的文化)。上海大都市在发展过程中,对于这些外来文化表现的包容性,对当今提倡的“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神,有一定的借鉴意义。

老上海的《竹枝词》形象地刻画了当时商贸繁荣情况:

闽商粤贾税江关，海物盈盈积如山。  
上得糖霜评价买，邑人也学鸟绵蛮。<sup>⑥</sup>  
多金海客驾供涛，海波桅竿十丈高。  
曾见有人能致富，遂教性命等鸿毛。<sup>⑦</sup>

前一首反映出客籍商帮不仅促进上海商品经济繁荣，带来了物缘、业缘文化，而且他们所带来的语言文化也影响到上海人学他们的“鸟绵蛮”语言。后一首反映出沿海商帮受商业利润诱惑，海上运输冲破惊涛骇浪，商业利润使他们顾不得生命危险。

在上海档案馆保存的 105 所同业性会馆(公所)中，多半是同业兼同乡性的，既是按行业组成，又是按同乡关系组成。这些团体名称为“公所”者居多。以上现象说明在上海商业贸易发展史上，地缘性与亲缘性、物缘性与业缘性有密切联系，形成城市商业贸易的一种特色。它有利于传统工艺的改良，形成某些地区商品的优良传统，如徽墨、宣纸、闽漆、湖丝、祁门红茶、杭州龙井、金华火腿、贵州茅台、绍兴黄酒、南京板鸭、涪陵榨菜、景德镇瓷器……不胜枚举。

### 三、会馆(公所)注重建筑、神缘等文化

有人把会馆混淆为同乡会，也有许多人认为同乡会比会馆出现早，这都是认识上的误区。老上海的会馆(公所)与同乡会有同也有异。会馆(公所)固然是建立在工商业发展基础上的，但同乡会也是以工商业为基础的。以广东旅沪同乡会为例，在该会 31 个理、监事中，有 27 位属于商界人士，占理、监事的 87%；担任各公司经理、总经理者 25 人，占理、监事的 80.6%。再以宁波旅沪同乡会为例，工商界人士在理、监事中占 76.7%；会员 36490 人中，工商业者占 24386 人，占全体会员的 66.8%。广东四邑旅沪同乡会有理、监事 24 人，其中 20 人为工商界的经理、董事，占理、监事的 83%。<sup>⑧</sup>广东肇庆十六属旅沪同乡会，有理、监事 24 人，其中 20 人为工商界经理、董事，占理、监事的 83%。<sup>⑨</sup>这些足以说明上海的客籍同乡会是以工商界人士为主体的，和会馆(公所)同样都属于工商移民团体。

会馆(公所)与同乡会也有明显的区别。首先，会馆早在唐宋时期即在中国有些古都出现了，而同乡会是在清末民初才出现的。上海最早出现的同乡会是常州旅沪同乡会(原名为常州八邑会馆)，成立于光绪二十八年；后同乡会于民国期间大量出现，兴盛起来。但会馆(公所)与同乡会仍然长期并存。

其次，二者成员不同。会馆(公所)的成员一律是同乡或同业的工商业者；而同乡会的成员虽然也以工商业者占多数，却包括各种职业者。

再次，更为明显的区别是：会馆(公所)是以“馆”或“所”的建筑形式作为集会和活动场所的，这种建筑形式往往是庙宇式、宫殿式的，大都是故乡建筑文化在异地的再现或“移植”。这种故乡文化的移植具有地缘、亲缘文化因素，具有团结同乡商帮的凝聚力。这些“馆”或“所”的建筑规模和风貌，既反映出该商帮的经济实力，又表现出桑梓文化特色。“馆”、“所”的建筑费用来源是同乡商帮集资、抽厘或同籍富商捐献的资产。各“馆”、“所”的形成过程都刻有石碑为纪念。各商帮尽力将自己的会馆、公所建筑得富丽堂皇，以炫耀自己商帮的实力。而同乡会则不讲究会所的建筑，许多同乡会是租借房舍，或借同籍会馆的一隅为办公处。

另外，还有区别是：会馆(公所)的神缘文化色彩很重，而同乡会则淡薄了神缘文化。会馆(公所)是以神殿(庙堂)与会堂相结合为特色的，每一会馆(公所)均有祀神的神殿(庙堂)。神殿对面建有戏楼供演戏、祭神和同乡商帮集会时娱乐用，因而戏台建筑又与神缘文化相关，神殿前左右两侧厢房多为议事厅。而同乡会则没有这些建筑。

沿海各商帮多从事航海贸易，供奉妈祖(即天后、天妃)为其共同的神祇，意图在于保佑航海平安；内陆各行业的商帮大都供奉关羽(即关帝、关圣)，将关羽崇拜为“义气”的代表。且各客籍商帮的会馆(公所)除了共同的神祇之外，又往往有其乡土神，如《兴建泉漳会馆碑》记载：“吾邑人旅居异地，而居市贸易，帆海生涯，皆仰赖天后尊神显庇，俾使时时往来利益，舟顺而人安也。且吾邑人聚首一堂……爱如手足，更仰赖关圣尊神灵佑，俾使家家通达义理，心一而力同也。此所为前宫后

殿与会馆二而一也。”<sup>⑩</sup>

还有将故乡的历史名人奉为自己会馆特有的神灵的。例如,上海的齐鲁会馆,奉祀孔子为其乡土神;湖南会馆,本来奉瞿真人为乡土神,到了近代则将“三公”即同乡名人黄兴、宋教仁、蔡锷奉为乡土神;山西会馆,将同乡名人三国时期的关羽奉为乡土神,同时也是行业神;浙江的会馆,奉祀伍员、钱镠为乡土神。供奉乡土神,既是借故乡的名人自重,也是重桑梓情怀,以加强团体的凝聚力。

同业性的会馆(公所)以及同业兼同乡性的会馆(公所)中,行业神更是五花八门。例如,茶叶公所奉茶圣陆羽为行业神,建筑业公所奉鲁班为行业神,戏剧行业的梨园公所供奉唐明皇为行业神。最好笑的是因为关羽手中拿着刀,理发行业奉关羽为行业神,尽管关羽手中的青龙偃月刀,和剃头刀的功能大不相同。

神缘文化的作用除了增强行业的凝聚力之外,也是一种精神依托,有维持商业道德的需要。当时的工商业者认为“在上三尺有神灵”,是否遵守诚信,有神灵监督。所以,当时的神缘文化并非全是消极因素。

各会馆(公所)的祀神主殿供奉的神灵各有不同,如山东会馆以奉祀孔子的大成阁为主殿,四明公所以供奉关帝的武圣殿为主殿,三山会馆以天妃宫为主殿。各会馆于春秋两季祀神日举行隆重的祭典礼仪,天后诞为三月二十三日,关圣诞为五月十三日,每逢祭神日,各会馆(公所)演戏、设宴,盛况非凡,祭祀典礼一连举行三天。

重视丧葬活动也是各籍商帮会馆(公所)亲缘文化的主要表现,而同乡会则淡化了丧葬活动,由地方属于公共事业的殡仪馆去处理丧葬事务。会馆(公所)建立的内涵就有亲缘文化为重要成分。许多客籍会馆(公所)建立的初衷即与处理同乡(或同业者)在沪死亡者的丧葬事宜有关。当客籍商人亡于沪地后,是靠同乡互助来安葬他,这是同乡亲情的表现。为了扶柩返籍、成全死亡于客地的同乡“叶落归根”的遗愿而集资建立的同乡互助机构,就是最初的会馆(公所)。这种处理丧葬事务的行为具有社会公德性,在当时属于社会慈善事业。会馆(公所)的这一职能在当时起到了团结

同乡和使同乡在沪安心从事工商业活动的意义,消除了生老病死、无人帮助的忧虑。在这一意义上,会馆(公所)成为工商业发展的必要条件。因为上海的客籍工商业者受儒家传统文化观念影响,把死后安葬事宜看得非常重要,处理好丧葬事宜才能使工商业者安心业务活动。

#### 四、会馆(公所)、同乡会重视教育和医疗事业

许多会馆(公所)、同乡会都重视互济性、公益性事业,成为各会馆(公所)、同乡会普遍性的功能。在公益性事业中,又特别重视办理教育和医疗事业。以泉漳会馆为例:该会馆在沪设立了泉漳学校,指导同乡子弟来沪求学。早在光绪三十三年(1907)即创办了泉漳公学,采取了现代化学制。1931年改为泉漳小学,同乡、外乡子弟兼收,同乡子弟免收各种费用。1922年创办了泉漳中学。该校许多师生是中共地下党人,1924年李立三曾在这里执教。大革命失败后该校仍有共产党员从事地下活动。1928—1929年校内建立了教师党支部。1929年11月18日,中共江苏省第二次代表大会在该校举行,会期9天,周恩来、李立三、李维汉、李富春、项英、向忠发等人参加了会议。1939年该校重建党支部时,党员有30多人。从1929到1941年,该校为中国共产党培养输送了50名干部。<sup>⑪</sup>此外,泉漳会馆于1921年创办了泉漳医院,对同乡实行义务医疗和义务给药。

又如,潮州商帮在上海建立的潮州会馆和潮州旅沪同乡会,一贯重视兴办教育事业。该同乡团体在故乡和上海都兴办了学校。除了其自己办学外,有时还捐款资助上海的有关部门办学。该会馆在上海向同乡商人大力募集经费在上海建立了潮州八邑职业学校和海平小学;<sup>⑫</sup>并支援了汕头的职业学校和潮州金山中学;<sup>⑬</sup>又在潮州创办了大中中学,该校存在了数十年之久,直到解放后。

潮州会馆还在上海创办了潮州和济医院。这是一所在上海颇有影响的医院,制度比较健全,设备也较好,一直存在到解放后。<sup>⑭</sup>

山东商帮在上海建立了上海齐鲁会馆,该会

馆在上海建立了齐鲁小学和齐鲁中学。中共地下党利用该校作掩护进行革命活动。<sup>⑮</sup>

湖州商帮在上海建立了相当于会馆的“湖社”。湖社接收了湖州旅沪公学和南洋女子师范学校,分设男学部和女学部,在其校董会中有些知名人物,如钱新之、陈果夫、王一亭、张静江、潘公展、戴季陶、朱家骅等湖社委员和湖籍人士均为校董。该公学后发展为中小学,成为上海颇具规模的私立学校,其宗旨是:“不专在教同乡子弟,凡国人子弟,有来学志愿者,皆有教而无类。”<sup>⑯</sup>可见该校打破了狭隘的地缘观念,提出了“有教无类”的远见卓识。1934年起,湖社又开办了职业补习班,程度自初中至大学,开设国文、法文、英文、数学、商业、会计、无线电专修等课程,对同乡学员均免收学杂费。此外,还开设了民众识字学校,获得了政府的嘉奖。湖社还设有奖学金,鼓励故乡青年学习。

宁波商帮在上海的四明公所没有直接办教育,而是由宁波旅沪同乡会创办教育事业。早在民国初年即创办了小学,以后又创办6所小学,学生达3千多名,教育经费占该同乡会经费的50%以上。<sup>⑰</sup>1947年创办了安心中学及宁波职业学校。民国期间,各校学生共达2万多人。<sup>⑱</sup>该同乡团体采取助学金和贷学金制度。除了重视学校教育外,宁波旅沪同乡会还在同乡中改良传统风俗,推广文化知识。从1921年起即在西藏路设立了图书馆及阅览室,读者籍贯并不限制。至1946年,图书馆已有相当规模,“藏有文学、社会科学、自然科学等各类图书13600册,年接待读者25000余人”,使大批失学青年和市民获得知识。<sup>⑲</sup>此外,还组织了“四明文学社”诗文唱和,提高同乡的文化修养。为改良婚俗,提倡节俭和文明,宁波旅沪同乡会长期、多次举行集体婚礼,参加的新人达775对,<sup>⑳</sup>影响到上海的其他同乡会也举行集体婚礼。

徽宁商帮在上海建立的徽宁会馆在上海创办的徽宁医治寄宿所,也相当于医院。<sup>㉑</sup>上海广肇商帮在上海创办了广肇义学和广肇医院。

绍兴商帮在上海建立了浙绍公所和绍兴七县旅沪同乡会,从民国初年即在上海创办了一所小学,以后陆续创办多所小学,1938至1940年又创

办了中学。<sup>㉒</sup>同乡会还对贫苦学生设立免费、贷学金和奖学金制度。<sup>㉓</sup>

## 五、会馆(公所)为较早出现的自治性团体

老上海的会馆(公所)是为客籍工商业者服务的团体。有人认为中国在民国建立后的相当长时期,社会上缺乏自治性,成为观察民国社会缺乏民主和法制的角度。而上海的会馆(公所)、同乡会的管理制度是特殊现象,其自治性表现在它没有任何强制性权力,不是靠强权来维持团体的,而是遵照会员大会或理事会制定的一系列章程、条例来管理内部。会员大会为最高权力机构,会员大会上经民主选举产生理事会或董事会,制定出章程、条例、公约等。各会馆(公所)、同乡会的章程中规定该会馆(公所)、同乡会的名称、宗旨、组织、会议、会员、事业(或称职务)、产业、财务等。从章程中能够看出该会馆(公所)的性质、概况、特点等。<sup>㉔</sup>例如:上海宁波商帮的四明公所的章程有12章44条,其中分为:定名、宗旨、董事会、公议联合会、员役、职务、会议及选举、产业银钱、寄枢、殍药售材、医院、附则等项。金华八县旅沪同乡会,有章程7章29条。总之,各会馆(公所)、同乡会都有章程,虽然章程各有差别,但管理内容上多有相同的部分。凡采取董、理事会制度者,一律设有监事会;采取委员会制度者,一律设有监委。会员大会产生理事或董事、监事后,再在此基础上选出常务理、董、监事及理、董、监事长。凡是较大规模的会馆(公所),在理、董事会之下又设有办理会务的组织,如:总务组:包括文书、庶务、交际、祭扫;保管组:负责保管帮约、印契;财务组:负责会计、经租、出纳;福利组:负责山庄管理、慈善救济等事务。以上各组设立主任一人,必要时增设副主任一人,由董事会互推举之。董监事为义务职,而干事、文牍、会计、庶务等人员为薪给职,薪俸数额由董事会议定。有的会馆(公所)设特种委员或聘请顾问。也有的在董事会属下设经理一人、司账二人,司事及工匠仆役无定额,由经理酌用。经理、司账职务居于重要地位,由董事会公议赞成为合格。<sup>㉕</sup>

各会馆(公所)董事会的职权不完全一样,有的以董事会议决各项重大事务,有的以会员大会议决或通过各项重大事务。

监事会之职权在于对董事会决议认为不妥时得以提请董事会复决,对董事会或董事、组主任违法或渎职时得以提出弹劾。民国期间各会馆(公所)、同乡会大都实行会员大会制,每年至少举行会员大会一次,遇有紧要事项,由会员十分之二以上之请求,经执委会通过得以召集临时大会;执委会至少每半年开会一次,由常委召集,常委会为常设机构;监委会无定期,由监委自行召集。会员大会之决议应由到会会员过半数之同意始生效;执委会之决议应由执委或常委全体过半数到会并到会委员过半数同意始生效;执委会开会时,监委亦得以列席发言但无表决权。董、监事任期一般为二年,期满连选得以连任。

关于会员:会馆(公所)与同乡会有所区别。会馆(公所),一般以同乡商号捐款数额决定会员资格:“凡同乡之每年捐款常经费在十元以上者得为会员,团体商号之捐款常经费者得推定代表为会员,每一团体以十人为限,商号以一人有限,其特别捐助在百元以上,募捐在三百元以上者均得为会员。”但也有的会馆(公所)的会员资格不受捐款限制,规定凡旅沪同乡“有正当商号职业者,均得为本会会员”,但会员有“缴纳常年会费遵守本会馆章程及协助本会馆会务进行之义务”。<sup>⑤</sup>会员享有的权利为:选举及被选举权、创制权、提议及决议权。会员的义务为:遵守会章,履行决议,筹助经费。<sup>⑥</sup>

各会馆(公所)设“司月”、“司年”管理账目审核等项。各项账目、契据的审核与管理大都十分严格。各会馆(公所)为了财务取信于同乡商号,每逢一定规模的募捐或其他经济来源事项,必将收支账目汇编成册刊行,分发给同乡商号,名称为《征信录》。关于同乡会的会员,缴纳少许会费、遵守会章即可。

关于上海各会馆(公所)的经济制度:经济来源,主要是各行业商号或厂商的捐款,即直接、间接来源于工商业利润的收入。捐款办法有几种:有的遵照经济情况抽厘,以一定比例从货物中抽

取税厘,例如山东会馆曾抽取货值的万分之一;有些会馆(公所)规定同乡店铺、作坊每日捐钱六文;也有的实行“一文愿捐”、“长生愿捐”等名目,常年进行自愿捐助。会馆(公所)各项公益事业大都又有专项募捐。各会馆(公所)均有一些房地产业,建造市房出租,以此为一项固定的经济来源。而同乡会的经费来源,主要是会员的会费和个别富裕会员的捐助。

以上可以看出,各会馆(公所)不仅是民国以来在上海较早出现的根据章程、条例规定的制度自我管理内部的“自治团体”,而且也较早采纳了近代以来的议会民主制:当理事会开会时,大家推举出来的主席首先宣布会议主题,然后由理事们一个个发言,有不同意见可以争论。最后主席归纳出主要意见分歧,民主表决,以少数服从多数为原则。所有发言、分歧、表决结果,一律记录在案。所以,上海市档案馆内保存着许多会馆的《议案备忘录》。尽管各会馆(公所)在民主制度上有所差别,但在形式上普遍建立了民主制度。至于同乡会,是后来兴起的同乡团体,在自治和民主、法制等现代化方面都有新进展。

有的学者认为城市中的会馆相当于农村的宗祠,都是封建家长制的产物,这是错误的。上海的会馆(公所)一概是工商类型,没有科试(为科举考试而建立的)型的。上海的会馆(公所)是商品经济、市场经济发展的产物,它不仅不同于自然经济基础上产生的封建宗祠,而且是资本主义性质的经济因素对封建主义的冲击。上海的会馆(公所)在经济上是与商品经济、市场经济这些中国最先进的经济因素相联系的,在政治上又是与近代的议会民主相联系的。尽管它有一定的地缘观念的狭隘性,但反映了上海城市近代化进程中的历史背景。

## 六、同乡团体的主要功能和对上海发展的作用

老上海的会馆(公所)、同乡会的主要功能为:

### 1. 互助功能

客籍工商业者最初来沪地经营工商业,建立起会馆(公所)以后又建立起同乡会的主要动机正

是出于互助。如《潮州会馆章程》称：“本会馆以联络乡情发挥合作互助精神保障桑梓福利及办理公益慈善事业为宗旨。”<sup>⑧</sup> 各会馆(公所)、同乡会也都是以不尽相同的方式反映其互助性。这种互助性表现在多方面,例如丧葬事务,募捐救济灾荒,援助同乡诉讼,援助贫苦同乡等方面。

## 2. 公益功能

老上海的会馆(公所)、同乡会,集资办理公益事业,如上述的建立学校、医院、救灾(包括救济故乡和上海的水灾、兵燹、风灾、匪患)等,都属于公益事业,不再重述。

## 3. 中介功能

老上海的会馆(公所)在政府与同乡商帮之间起中介作用、调节作用、疏解矛盾的作用。以上海浦东同乡会为例,浦东同乡团体没有会馆,但实际上他们所建立的浦东同乡会大楼就起到了会馆的作用。该团体 1934 年《年报》中之《文牍录要》共录要案 21 项,除其中 4 项属于调解同乡之间的纠纷外,其余 17 案均属于代表民众呼声,请求当局了解下情,批准民间的要求,尽快解决问题的呈案。其中有“为杨家渡轮渡请留浦江浮筒孔道案”,结果上海市政府批准了该呈案;又有“董家渡筹办轮渡案”,该团体呈上海市党部、市政府文,又以杜月笙出面分别致函吴铁城市长和市党部的吴开先,结果获得批准;“请建筑浦东公用码头案”,结果该呈文获批准;“调查松江烟酒税家酿稽征员勒索案”,结果得到圆满处理等。从中可看出该同乡团体在政府与浦东民众之间的中介功能。

## 4. 维权功能

依法维护同乡商帮的权益。老上海的会馆(公所)是一些背井离乡的客籍商帮为主体的团体,相对北京的科试、官僚类型的会馆来说是弱势群体,早年上海的一些会馆(公所)政治地位不高。它们以向上海县衙捐款,求得县衙出告示说明该会馆(公所)购置的房地产“合法化”,或说明其建立的义冢坟墓不要被人“作践”,该会馆、公所即将衙门的告示刻石立碑,立于会馆、公所内,或立于坟地上,或“丙舍”内,作为“保护伞”。可见早年客籍商帮在沪地设立会馆(公所),首先注意到的是遵守沪地衙门的法令,取得“合法”地位。这也正

是上海的会馆(公所)遗留下来许多碑刻资料的来由。民国期间,上海的会馆(公所)对外向上海特别市社会局登记注册,取得批准的“合法”地位;对内部订立章程和各项专责准则、细则、条例,以整合内部。许多会馆(公所)随着上海商业贸易的发展和城市的现代化,由传统的家长制逐步向议会民主制改进,到 20 世纪 30 年代基本上都采取了议会民主的管理程序和体制。民国期间崛起的大批同乡会,比会馆(公所)更进一步适应城市现代化的环境,进一步趋向议会民主和法制。领导机构理事会、董事会、委员会,一律经选举产生,并以会员大会为最高权力机构。不同层次的会议采取不同的定期召开,会议程序大都采取现代化社团的开会程序,尤其重视讨论和议决程序,并一一记录在案。规定遇有紧急情况或有一定数量的会员提议,得以召开临时会议。总之,上海的会馆(公所)会议程序适应了城市的发展和时代的进步。

## 5. 规章约束功能

会馆(公所)、同乡会不仅通过订立的章程、条例、规则之类的规章整合内部,作为内部管理的切实办法;而且也作为面向外部的商业道德、商业形象的整合。例如徽商的会馆中就在规章上规定,所卖茶叶必须货真价实,不允许以次充好,把公正、公平、诚信看得非常重要,把商业信用、商业声誉视为商业生命。因此,在各行业内部都要受规章的约束,从而保持商业道德规范。

民国期间,上海的会馆(公所),在管理方式上虽然有了不少适应时代潮流的改进,但仍然保留着不少传统方式。而同乡会是会馆(公所)的发展和补充,同乡会内部进一步采取了法制式的管理体制。各层次、各方面的会议讨论制定出各层次和各方面的章程、条例、细则。以潮州旅沪同乡会为例,该团体陆续制定出《潮州旅沪同乡会章程》《潮州旅沪同乡会办事细则》《潮州旅沪同乡会救国委员会简章》《潮州旅沪同乡会特刊章程》《潮州旅沪同乡会特刊编委会规则》《潮州旅沪同乡会特刊撰述员规则》《潮州旅沪同乡会附设业余补习学校简章》《卫国阵亡将士遗族抚育会章程草案》《潮州和济医院章程》等。这些章程、规则、条例的制定是法制化的表现,也反映出该团体破除了传统

的人治,汲取了自治、法制的精神。

这些工商业为主体的同乡团体,与当时政府属下的行政机关大为不同。行政机关(官僚机构)自上到下都是“人治”的体制,不讲“法制”,即一律靠长官意志行事,以自上而下的“命令”或长官意志推动工作,这是中国“人治”的文化传统。但作为民间以工商业为主体的同乡团体,基本上以民主方式或称“民间方式”组成,其内部没有真正意义上的“官”,大家都是“民”,基本上不存在长官意志,不靠行政命令推动工作,那么就只有靠大家共同制定、共同遵守的章程、条例、规则来开展工作了。这就形成了有章可依、有则可循的机制。同乡团体中多层次、多侧面的章则,反映了一定经济基础上“法制化”的文化意识。老上海的同乡团体是建立在商品经济、市场经济基础上的团体。商品经济、市场经济只承认等价交换的“平等”原则,而不承认自然经济基础上的封建等级制。因此,旧中国工商业者有一种潜在的“民主与法制”意识,相对于封建地主阶级来说是不拥护“特权”的。在法制运行中进行工商业活动,是建立在商品经济、市场经济基础上的文化意识,这正是许多同乡团体内部订立许多章程、规则、条例、细则,照章办事的根源,也是其采取“自治”的经济与文化方面深层次的原因。

老上海的同乡团体,不仅在内部管理上运用章程、条例,采取民主与法制式的管理办法,而且在对外广泛联系方面更采用依法、维权的办法。

有的同乡团体为了与租界的诉讼纠纷,“以子之矛,攻子之盾”特聘了洋律师。如潮州会馆在与法租界诉讼八仙桥山庄问题时,即在洋律师古沃的辩护下获得胜诉,迫使法租界当局对潮州会馆作出赔偿。<sup>⑧</sup>宁波同乡团体的涉外诉讼案较多:1927年,上海有位宁波同乡詹林被外国巡捕枪杀案、1930年宁波同乡忻丁香在沪被法国兵殴毙案、1946年美舰撞沉同乡渔船案,宁波同乡会都依法抗争,争取到了对被告的法办和责令赔偿。租界的法律对华人是不公正的,是压迫华人的工具,但在没有其他斗争条件时,也应当利用“合法”斗争的形式。1933年,公共租界电力工人罢工斗争中,宁波同乡团体要求租界当局接受工人的要

求。针对租界内华人无权状态,宁波同乡团体首先具函上海总商会,呼吁华人各界组织“纳税华人会”,公举华人担任顾问参加工部局,结果获胜。浦东同乡会中设立法律专门委员会,经常依法解决同乡中的矛盾、纠纷,也依法解决对外的多种诉讼案。以1936年为例,所研讨的23个案件中,包括马阿桃被日本人殴毙案、曹龙海被人抢夺土地案、李正明侮辱同乡影片案、徐顺卿开枪案等,都是同乡中的诉讼案,都依法得到了解决。<sup>⑨</sup>

此外,同乡商帮在经商过程中,常常遭到官府的种种勒索、欺压,凡遇到这种情况,会馆联合其本籍同乡会,具函向官府有关方面据理交涉。南京国民政府时期,为发动内战,军费浩繁,大力向上海的民族资产阶级勒索。上海潮州会馆在一年内多次接到国民政府财政部通知,要求再认购国库券。该会馆复函“详述目下经费支绌无力应付,且我帮商家个人已各有认购,请予谅解取消成命以维商情”。<sup>⑩</sup>该会馆对于国民政府的勒索采取了婉言抵制的办法。

在旧中国“人治”占主导地位的政治体制和社会氛围下,上海的同乡团体遇到官方压迫和内部纠纷时,力争依法整合内部和外部关系,这应当被视为“民主和法制”的积极因素,是社会进步的“细胞”。这与城市现代化发展趋向是一致的。老上海的会馆(公所)、同乡会等工商性的同乡团体,靠依法、维权的功能在清王朝、北洋军阀和国民党专制集权的统治下求得生存与发展,是工商性的同乡团体的又一大特点。

会馆(公所)、同乡会以上几方面的功能,和对大都市工商业发展的积极作用是一致的。它对于当今提倡的“公正、包容、责任、诚信”的价值取向有借鉴性。

## 七、会馆(公所)同乡会促进了城市的发展

老上海的会馆(公所)、同乡会的功能,支持了广大客籍工商业者在沪积极从事工商业活动。既源源不断地为沪地工业发展提供原料,又川流不息地将上海的工业产品运输到各地销售,使上海和外地物产交流,互通有无。显然它的存在和发

展起着推动上海城市发展的作用。同时，老上海的会馆（公所）、同乡会也从多方面促进了上海成为多元文化的大都市。除了会馆（公所）带来的地缘、物缘、业缘、神缘、亲缘文化之外，各会馆（公所）的建筑样式丰富了上海的建筑文化；各商帮也带来了各地特色的饮食文化，例如潮州菜、徽州菜、淮扬菜、湖南菜、四川菜、齐鲁菜……丰富了上海的饮食文化。他们也把各地的戏曲、风俗带到上海，例如京剧、昆曲、越剧、粤剧、锡剧、淮剧、川剧、平剧……丰富了上海的多元化戏曲文化；外地的方言则丰富了上海话，上海话中吸取了宁波、苏州等地的方言。

客籍同乡团体在上海普遍建立的学校和医院都是私立的，这是社会兴办教育和医疗事业的现象，也是各地商帮促进上海城市发展的积极因素。

上海大都市在吸收外来文化的同时，进行了优选，凡是比较优秀的文化都能在上海存在和发展，否则多被淘汰。经过多少代的优选，近代以来不仅上海的许多商品有优越性、人的素质较高，就以蔬菜品种来说，黄瓜、蚕豆等也是“本地”的好。

## 八、会馆（公所）、同乡会的局限性及其消失

### 1. 老上海同乡团体的局限性

会馆（公所）本来是封建时代自然经济为主体的商品经济发展的产物，以后虽然伴随时代的进步不断改进其制度，但传统文化色彩较重，它所适应的是商业贸易在一定历史阶段的需要，其地缘观念（同乡亲情）既有爱乡、爱国的积极方面，又有狭隘的地方意识。随着市场经济的发展，其地缘意识与业缘意识发生矛盾，同行业者不得不冲破地缘会馆、公所的束缚，另组业缘性会馆（公所）。以后大批同业公会的出现，又取代了许多业缘性会馆（公所）的职能，这正是后者对前者局限性的冲破。

会馆（公所）过分重视丧葬事务的传统操作，不适应社会进步的潮流。“叶落归根”的传统观念，逐步被“就地扎根”的现代化意识所取代。尤其是会馆（公所）的“丙舍”（放棺柩的房屋）林立，千里扶柩返里，都妨碍城市发展和公共卫生；每逢

中元节的超度亡灵仪式，更是愚昧、迷信、落后的文化意识的集中体现。这些都是传统文化中的消极面和历史局限性。

民国期间崛起的大批同乡会，比会馆（公所）多有进步，组织制度上也更类似现代化的社团。但同乡会也有一定的历史局限性，即有时会有狭隘的乡土意识，有时与民主和法制会发生矛盾。虽然有这些局限性，但老上海的会馆（公所）、同乡会在历史上对上海城市发展所起的积极作用是应当被充分肯定的。

### 2. 老上海的会馆（公所）、同乡会的消失

老上海的会馆（公所）、同乡会是私营经济基础上的产物，新中国建立至 1954 年，是上海的会馆（公所）、同乡会从存在到缩小、再到消失的阶段。从新中国成立到 1953 年之前，是五种经济成分存在的时期，会馆（公所）、同乡会依然存在，但随着资本主义工商业的社会主义改造的进行，同乡团体的规模和功能逐步缩小。这期间它还表现出爱国的积极性，例如出现了十多个会馆（公所）集资捐钱购买飞机支援抗美援朝、捐款救灾等活动。到 1954 年，资本主义工商业的社会主义改造基本完成，会馆（公所）、同乡会最终断绝了经济来源，于是登报宣布结束，其职工大都由政府安排了工作。会馆（公所）、同乡会的产生、发展、存在是一个漫长的历史阶段，它发挥了促进上海城市发展的作用。它对当今城市的发展在某些方面也有一定的借鉴性。

#### 注释：

- ①和田清：《关于会馆公所的起源》，《史学杂志》第 33 卷，第 803-811 页。
- ②周宗贤：《血浓于水的会馆》，（台）“行政院文化建设委员会”印行 1985 年初版，1990 年再版，第 12 页。
- ③《上海碑刻资料选辑》，上海人民出版社 1980 年版，第 194 页。
- ④上海研究中心、上海人民出版社编：《上海 700 年》，上海人民出版社 1991 年版，第 119 页。
- ⑤《黄道台给潮州会馆示》碑文，上海市通志馆资料卷 55。
- ⑥李行南《申江竹枝词》，载顾柄权编著：《上海风俗古迹考》，华东师范大学出版社 1993 年版，第 258 页。
- ⑦同上。
- ⑧上海市档案馆 Q117-20。

- ⑨上海市档案馆 Q6-5-968。
- ⑩《上海碑刻资料选辑》，第 235-236 页。
- ⑪《上海卢湾区志》，上海人民出版社 1995 年版中关于对泉漳会馆、泉漳中学的说明。
- ⑫上海市档案馆，Q118-9-25；Q118-9-26。
- ⑬上海市档案馆，Q118-9-29。
- ⑭上海市档案馆，Q118-9-16。
- ⑮笔者访问过曾在该校从事革命活动的景德同志。
- ⑯《湖州旅沪公学概括》，载《中华国货展览会湖州特刊》，上海湖社 1929 年版。
- ⑰《宁波旅沪同乡会会刊》，1946 年 10 月，上海市图书馆藏。
- ⑱《宁波旅沪同乡会会刊》1946 年 11 月，上海市图书馆藏。
- ⑲同上。
- ⑳同上。
- ㉑《上海徽宁会馆特刊》，南洋印刷所民国二十一年六月印，第 181-183 页。
- ㉒《绍兴 7 县旅沪同乡会第 30 届报告》，上海图书馆藏。
- ㉓同上。
- ㉔上海市档案馆藏全宗号 Q118。
- ㉕上海市档案馆藏全宗 Q118；上海市图书馆、上海市历史博物馆藏有关会馆的资料。
- ㉖彭泽益主编：《中国工商行会史料集》(下)，中华书局 1995 年 1 月版，第 856-938 页；及上海市档案馆藏有关会馆的档案。
- ㉗同上。
- ㉘《上海潮州会馆章程》，民国三十五年六月改订，上海市档案馆藏 Q118-9-2。
- ㉙上海市档案馆 Q118-5-17。
- ㉚上海市档案馆 Q117-1-34。
- ㉛上海市档案馆 Q118-9-18。

## The Provincial Guilds and Fellow Provincials Associations of Modern Shanghai

GUO Xuyin

(College of Humanities and Communications, Shanghai Normal University, Shanghai 200234, China)

**Abstract:** Modern Shanghai was a typical city of immigrants, and there were provincial guilds and fellow provincials associations of businessmen from other provinces which contributed to the prosperity of Shanghai's industry and commerce and the development of multi-culture of Shanghai, reflecting its national characteristics in the growth history of the national businessmen. These provincial guilds and fellow provincials associations enacted regulations, bills and rules for internal administration, and they became the early autonomous organizations in modern times. Moreover, they enacted parliament-like democratic management, and obeyed laws in maintaining rights and dealing with social affairs. These organizations were the early groups that embraced legal system, and the records they left in Shanghai's modern history cannot be neglected.

**Key words:** Shanghai, provincial guild, fellow provincials association, main function and role

(责任编辑:申 浩)